§3. Thi tu trong tép hgp cac s nguyén

(85 nao 16n hon : —10 hay +1 ?]

So sanh hai s& nguyén

Ta di biét trong hai s6 tu nhién
khdc nhau ¢6 mot sé nho hon s6
kia va trén tia s6 (nam ngang),
diém & bén trdi biéu dién s6 nho
hon. Chéng han, ro rang 3 < 5 va trén hinh 41 diém 3 & bén trdi diém 5.

ST
[R¥]
LS
=
wn
=y

Hinh 41

P6i v6i cac s6 nguyén ciing vay : Trong hai s6 nguyén khéc nhau c6 mot s0
nho hon s6 kia. S6 nguyén a nho hon s6 nguyén b dugc ki higu laa <b
(cfing n6i b 16n hon a, ki hiéu b > a). 4

Khi biéu dién trén truc sé (ndm ngang), diém a nam bén trdi diem b thi so
nguyén a nho hon sé nguyén b.

Xem truc s6 ndm ngang (h.42). Pién cdc tir : bén phai, bén tréi, 16n hon, nho
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hon hoic cdc ddu : ">", "<" vao cho trong dudi day cho dung :
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Hinh 42

Y

a) Diém -5 nam ... diém =3, nén =5 ... =3, va viét: -5 ... -3

b) Piém 2 nim ...diém -3,nén 2..-3,vaviét: 2..-3;

¢) Diém -2 nam ... diém 0,nén -2 ... 0, va viét: =2 ... 0.

Chuy:

S& nguyén b goi la so lién sau cia s6 nguyén a néu a < b va khéng co 50
aguyén nao nam gitka a va b (lon hon a va nho hon b). K hi do, ta ciing noi a la
sd lién trudc cua b. Chang han =5 la sé'lién trudc cua — 4.
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m So sanh : aY2va7T; b)-2va-7; c)—4va?2;

d)-6va0; e)dvi-2: 2) 0 va 3.
Nhan xét :
Moi 56 nguyén duong déu lon hon s6 0.
Moi s& nguvén am déu nho hon s6°0.

Moi 56 nguyén am déu nho hon bat ki sé nguyén duong nao.

Gia tri tuyét déi cua mét sé nguyén

Trén truc s6 (h.43) :

3 (dom vi) 3 (don vi
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Hinh 43

Ta thdy di€m -3 cich diém 0 mot khodng 1a 3 (don vi), diém 3 ciing céich
diém 0 mot khoang 1a 3 (don vi).

Tim khodng cach tit méi diém : 1,—1,-5,5, -3, 2, 0 dén diém 0.

Khodng cach tiv diem a dén diém 0 trén truc sé la gia tri tuyét doi
cua so6 nguyen a.

Gid tri tuyét doi cua s6 nguyén a ki hiéu la | a | (doc la "gid tri tuyér déi
cuaa”). -

Vidu:|13|=13, |-20|=20, |-75|=75, |0|=0.

Tim gid tri tuyér déi ciia méi s6'sau : 1,-1;-5,5, -3, 2.

Nhan xét :

Gid tri tuyét doi clia s6'0 la 500,

Gid tri tuyét doi cia mot s6 nguyén duong la chinh no.

Gid tri tuyét doi cua mor s6 nguyén am la so doi ciia né (va la mot s6 nguyén
diwong).

Trong hai s6 nguyén dm, s6 nao co gid tri tuyét déi nho hon thi lon hon.

Hai 56 doi nhau 6 gid tri tuyét doi bang nhau.
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Bai tap

3[]3, -3[]-5,
4 ]-6. 10[]-10.
a) Sap x€p cdc s6 nguyén sau theo thit tr tang dén :
2,-17,5,1,-2,0.
b) Sip x&p cic s.nguyén sau theo thit tr giam dén :
-101, 15, 0, 7, -8, 2001.
Tmxe Z,biét:a)-5<x<0; b)-3 <x < 3.
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Tim gid tri tuyét d6i cia méi s6 sau : 2000, =3011, —10.
131 LIS, |=310d1-51,
-1 ]0], 12} ]2}
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Luyén tap

Dién chit D (ding) hoac chir S (sai) vao 6 vuéng dé c6 mét nhan xét diing :
7e N[]: TeZ[]: 0Oe N[]; 0eZ[];
—9e Z[]: 9e¢ N[]: 112e Z[].
C6 thé khang dinh ring tap hop Z bao gém hai bo phan la cic s nguyén
dwong va cac s6 nguyén am duge khong ? Tai sao ?
a) SO nguyén a I6n hon 2. 86 a ¢6 chac chan 1a s6 nguyén duong khong ?
b) S6 nguyén b nho hon 3. S5 b ¢6 chiic chén 12 s6 nguyén am khong ?
¢) S6 nguyén c 16n hon —1. S6 ¢ ¢6 chic chan 1a s6 nguyén duong khong ?
d) S6 nguyén d nho hon 5. S6 d ¢6 chiic chin 1 s6 nguyén am khong ?
Dién ddu "+" hoac "-" vao ché trong dé dugc két qua ding
)0 <..2; b).. 15<0; o4 TG | ) A d)..3<..:9.
(Cha ¥ : ¢6 thé c6-nhiéu dép s6).
Tinh gid tri cdc biéu thiic :
)| -8 |~ —4|; b)|7]. 131
)| 18]:-6]; d)| 153 |+ =53
Tim s6 d6i cha m6i s6 nguyén sav : —4, 6, | =5, 3 |, 4.
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a) Tim s6 lién sau cha méi s6 nguyén sau : 2 ;-8 :0: —1.

b) Tim s6 lién trude cia moi sO nguyén sau: —4:0: 1 :-25.
¢) Tim s6 nguyén a biét s6 lién sau a la mot s6 nguyén dwong va so lién
trude a 1a mot s6 nguyén am.



